

# ÚJ TISZZAVIDÉK

Megjelenik kedd, péntek és vasárnap a reggeli órákban. Előfizetési ára egy hónapra 5 forint.

POLITIKAI NÉPLAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kocsuth Ferenc-utca 3. szám. Szerkesztőség telefonszáma: 35.

## Első évfordulón

Egy esztendő a harmadik magyar köztársaság. Rövid egy esztendőre tekinthet vissza a magyar nép harmadik nagy kísérlete, hogy saját hazájában, saját lábán állva, saját életét élhesse, a demokrácia örök törvényei szerint, keresve a magyar milliók boldogulását, fájra, vallásra, pártállásra való tekintet nélkül.

Egy esztendő rövid idő. De ez az egy év, amely a harmadik magyar köztársaság mögött van, eseményekben, elhatározásokban, fordulatokban évtizedekkel ér fel. A fiatal magyar köztársaság joggal mondhatja el, hogy egy esztendő alatt nagykorúvá, a zsenge eseményektől sudár fává nőtt s az ázlett, amivé megteremtői szánták: a dolgozó magyar életközösségnek méltó s egyetlen lehetséges foghatavá.

A magyar köztársaság első esztendejének mérlegén két hatalmas teljesítmény szerepel: a béke előkészítése és a szilárd pénz bevezetése. Az előbbi a párisi béketárgyalások során emberfeletti és szinte reménytelennek látszó küzdelmet rótt a magyar köztársaság képviselőire. Tragikus pozícióból kellett ezt a harcot megvívni: bénító teherként nehezedett rá a múlt minden bűne, mulasztása, a hatéves háború elvesztéséből adódó minden hátrány. A negyedszázados Horthy-rendszer minden szánkját prezentálták azoknak, akik évtizedeken át minden időszerűsággal küzdöttek éppen e rendszer bűnei, a bűnös háború, az embertelenségek ellen.

Nem csoda, ha a jó magyar békéért vívott harc nem hozta meg a várt eredményt. Az új magyar köztársaság nem kapta meg azt a megértést, amelyet megérdemelt volna, de küzdelme mégsem volt hiábavaló. Igazságunk ereje sok új barátot szerzett, a békeszerződés egyes fejezeteinél jelentős enyhítéseket sikerült kiküzdeni, a csehszlovákiai magyarság teljes kitelepítését megakadályozni. Többet, ebben a helyzetben, emberi erő nem érhetett el.

Gazdasági téren megvalósítottuk Európa ámulatára a szilárd pénzt, a jó magyar forintot. Minden elméleti fejtegetéssel, kishitű jóslatással szemben, töretlen elszántsággal teremtettük meg az új magyar pénzt, amely ma is Európa egyik legjobb valutája. A világtörténelem legnagyobb méretű inflációja után a „magyar csoda”, az újjáépítés alapja a jó pénz önti belénk a reményt, hogy a nép élni fog, mert élni akar. Igaz, sok nyemerítést, lemondást, nélkülözést, áldozatvállalást rótt valamennyiünkre ez a siker, de az inflációs öröklet után ezt is vállaltuk s hisszük, hogy áldozatunk a második évben már meghozza az eredményt.

## Csongrád ünnepli a Köztársaság első évfordulóját

Csongrád város közönsége ünnepi külsőségek között, emelkedett lélekkel ünnepli a köztársaság első évfordulóját. Az évforduló maga február 1-én van, az ünnepségekre azonban országsszerte, a kormány rendelkezésének megfelelően február 2-án, vasárnap folynak le. A házak fellebörgözésével azonban már ma, február 1-én, ünnepi külsőt kap Csongrád, amely különös bensőséggel fogja megülni az első évforduló ünnepét.

A város közönsége, a politikai pártok, a szakszervezetek, hatóságok és intézmények

február 2-án délelőtt fél 11 órakor rendezik a városháza közgyűlési termében az évfordulói ünnepélyt.

Az ünnepségen minden demokratikus párt és a szakszervezet ünnepi szónokot állít, az ifjúság pedig szavalatokat ad elő.

A városi hatóság kéri a háztulajdonosokat, hogy február 1-én és 2-án a házak fellebörgözéséről ne feledkezzenek meg.

## Február 9-én beszél Csongrádon

### Kovács Imre, a Nemzeti Parasztpárt országos alelnöke

Jelentettük már, hogy Kovács Imre, a Nemzeti Parasztpárt országos elnöke, a neves szociológus Csongrádra jön és irodalmi est keretén belül előadást fog tartani az értelmiség helyzetéről a magyar demokráciában.

A parasztpárt országos nagyválasztmányi ülése miatt az előadás végleges időpontját február 9-ét állapították meg. Kovács Imre csongrádi programja azonban bővült, mert ezalkalommal

a csongrádi parasztpárt nagygyűlést is tart, melynek vezetészónoka Kovács Imre lesz.

Felzólalása országos visszhangot fog kelteni, mert a mostani események után ez lesz az első alkalom, hogy parasztpárti vezető személyiség leszögezi a párt magatartását.

A nagygyűlés délelőtt, az irodalmi est pedig este lesz a városháza közgyűlési termében.

## Csongrádon nem borul fel a koalíció

A Kisgazdapárt teljesíti a Baloldali Blokk követeléseit, nem lesz újabb tüntetés

Ismeretes, hogy az összeesküvés felfedése nyomán támadt országos felháborodás hatása alatt a Baloldali Blokk az ország minden városában tüntető gyűléseket rendezett, követelte a kisgazdapárt megtisztítását a gyanús és kompromittált elemektől. Így Csongrádon is nagyszabású tüntetőgyűlés zajlott le, amelynek szónokai igen erélyes hangon követelték, hogy a kisgazdapárt teremtse rendet saját portján. Elsősorban Sági S. János nemzeti képviselővel kapcsolatosan voltak a csongrádi Baloldali Blokknak kifogásai.

A memorandumban, amelyeket a Baloldali Blokk átnyújtott, névszerint nem szerepelt ugyan az ő

neve, viszont a pártközi tárgyalások során a „Sági-kérdés” került a tárgyalások homlokterébe. A baloldali blokk semmiképp sem hajlandó tűrni, hogy a közvélemény irányítása a demokratikus szempontból nem éppen kifogástalan képviselő kizárólagos tulajdona legyen. Bár a kisgazdapárt elnöke elhárította a baloldali memorandum követeléseit, a helyzet mégsem mérgesedett úgy, el Csongrádon, mint a szomszédvárosokban. A kisgazdapárt demokratikus elemei ugyanis hajlandóságot mutattak arra, hogy Nagy Ferenc miniszterelnök beszédének szellemében

eltávolítsák a csongrádi koalíciós együttműködés személyi

Az első évfordulón a magyar köztársaság elleni nagyszabású merénylet teszi komorrá az ünnepi hangulatot. Megláttatja velünk, milyen sokan vannak a régi világ kitarthatójai között, akik tört villogtatnak a fiatal magyar köztársaság mögött, hogy az alkalmas

pillanatban ledőljenek. Ez a komor hangulat oldódik meg fel, legyen ez az ünnep minden magyarok családi ünnepe. Ezek a napok mutatták meg ugyanis, hogy a fiatal magyar köztársaság ma már erős, tud járni saját lábán s ez a tudat a megnyugvás érzésé-

akadályait s háttérbe állítja a nem megfelelő elemeket.

A párt legutóbb újabb nyilatkozatot adott ki, amelyben újból és kifejezetten elítéli az összeesküvést, a párt lapja pedig szintén ugyanezt teszi. A lojális magatartás, amely remélhetőleg a tisztulási folyamat kezdetét, méltánylást talált a baloldalon, amely így elfekintett újabb tüntetőgyűlés szervezésétől. Biznak hozzá, hogy ezzel megkönnyítik a kisgazdapárt demokratikus szárnyának a rendezésénél munkáját Csongrádon is és a város óhajlott belső békéjét, a koalíciós szellem érvényesülését ezzel szolgálják leghevesebben.

Nagy Ferenc miniszterelnök beszéde nyomán egyébként az országos politikai is némileg nyugodtabbá vált. A miniszterelnök Rákosi és Szakasits sürgetésére, félreérthetetlenül leszögezte magát a teljes tisztogatás, a demokratikusan működő koalíció megerősítése mellett s e bejelentéseit személyi természetű intézkedések sorozata fogja követni.

## Csongrád: -25C!

Tüzelőanyaguzsora teszi nehézé a szibériai hideg elviselését

A harmadik fagyhullám szibériai hideget zúdított Csongrádra. Csütörtök reggel virradó hajnalban - 22 C volt a hőmérő legmélyebb állása, péntekre pedig - 25 C fokot mértek hivatalosan. A talajmenti hőmérséklet egyes helyeken a határban elérte a - 28 C fokot.

A hideg erősen bénítólag hat a városi életre. A külterületi lakosság csak a legvégső esetben jön be a városba, a piacok emiatt erősen visszasztek. Ez egyes cikkekben áremelkedést eredményezett, így pl. a tojás ára darabonként 80 fillerre emelkedett. Az üzleti forgalom szinte teljesen megállt, a téli időnyitásokat a közönségnek csak elvándorló része tudja megfizetni.

A szibériai hideg elviselését megnehezíti a tüzelőanyaghiány. Ezt a helyzetet a nyomorúság örök vándorló ki is használják:

tegnap nyíltan kértek már 30 forintot egy mázsa fáért a kocsizó faárusok.

Fokozott ellenőrzést kérünk a piacra, de az utcákra is, hogy ma, a feketeplac felszámolásakor senki ne aknázhassa ki megszorult kisembereinket.

A Meteorológiai Intézet egyébként 3-4 nap múltán jelzi a hideg csökkenését.

vel tölti el az első ünnep szinte résztvevőinek szívét.

Hittel megyünk a második esztendő felé, amelytől annyi reményünk beteljesülését, az áhított jobb jövő örömteli eljövetelét várjuk.

## Csongrád környékén rejtették el Horthy kormányzótudlasi kéziratát

Dálnoki Veress Lajos vezérezredes, a köztársaságellenes összeesküvés feje részletes beismerő vallomást tett a katonapolitikai osztályon az összeesküvésről. Ismertette az összeesküvés hátterét, szervezetét, elgondolását és azoknak a személyeknek a nevéit és szerepét, akik az összeesküvés kibrobbításakor a legfőbb állami vezetőposztokat elfoglalták volna.

Az összeesküvés alapjait az összeesküvés kiskatájának tanítását jelölte meg, amely szerint „az idegen (német és orosz) megszállás által megszakított jogfolytonosság” helyreállítása volt az összeesküvés célja. Arra a kérdésre, hogy valóban kapott-e Horthy kormányzótól utasítást, amely szerint a kormányzó őt bizza meg utódlásával az esetben, ha kormányzói jogainak gyakorlásában akadályozva lenne, igennel válaszolt.

Kijelentése szerint 1944 augusztusában

ban tényleg kapott ilyen kormányzói kéziratot. Ezt eleinte Erdélyben őrizték, majd az orosz előnyomulásakor Szegedre vitték, ahol Horthy házielzáró nének őrzésében volt. Mivel azonban Szegedet is gyorsan, szinte pánikszerűen kellett kiüríteni, a visszavonuló parancsnokság magához vette a kéziratot. Ő ezt már nem is kapta meg többé, mert értesülése szerint a fontos okiratot.

A visszavonuló magyar csapatok parancsnoksága Fegyverháza—Kis-telek és Csongrád között háromszögben levő tanyavilágban egy vaskazettában elásta.

A kézirat közelebbi helyét ezért nem tudja megjelölni.

Lehetséges, hogy majd a véletlen hozza felszínre a Csongrád környékén elrejtett, történelmi fontosságú dokumentumot.

## Miért esik vissza gyümölcsstermelésünk?

A gyümölcsstermesztés rendkívül jó védelmező és komoly hasznot biztosít, de csak az esetben, ha a termelő a gyümölcsfák szakszerű kezelését kellő időben és módon elvégzi. Mit értünk ez alatt a szakszerű kezelés alatt, s miért kell a gyümölcsfákat ápolni, erre a kérdésre szeretnénk itt most röviden válaszolni.

Régen tudjuk, hogy kedvező kilmánk mellett a gyümölcsfák kitűnően fejlődnek. Sajnos, elég szép számmal vannak azonban a növényi és rovarvilágban ellenségei is, melyektől — ha komoly termést várunk tőlük — feltétlenül meg kell védenünk. Lehetetlen, hogy azzal a hozzávetőlegesen 100 gomba- és rovarkártóval egy-két cikk keretén belül részletesen foglalkozzunk. Elkerülhetetlen azonban, hogy a legfontosabb kártevőkre fel ne hívjuk a termelők figyelmét, mert

enélkül, illetőleg a betegségek ismerete nélkül a szükséges védekezést gyümölcsösökben nem tudjuk elvégezni.

Le kell szögeznünk, hogy a fentebb említett terméskiesést tulajdonképpen kizárólag az okozta, hogy a háborús évek folyamán és az azt követő két esztendőben a termelők legnagyobb része a legelemibb ápolásban sem részesítette gyümölcsfáit és így szinte természetesen következett be a visszafajlás.

A gyümölcsfáinkon elősködő kártevők, melyek ellen a rendszeres védekezést feltétlenül el kell végeznünk, két csoportra oszthatók. Az első a gombakártevők, a második pedig a rovarkártók csoportja.

A gombakártevők közül a legveszedelmesebbek: a vánkospénész, varasodás és a lisztharmat. E három gombabetegség külön-külön is oly mértékben

szaporodhat el a gyümölcsfákon, hogy nemcsak a termését teszi annak tönkret, hanem sokszor maga a fa is erősen megcsinyli a kártételt. A fekete koszos, vagy másképpen varfoltos kártét minden termelő és fogyasztó egyaránt ismeri. Ugyancsak gyakran találkozunk a termelő a vánkospénészrel, mely néha még virágban leperzseli egyik napról a másikra a meggy termését és sokszor bizony még a fát is erősen megtrágyítja. Ahol pedig a lisztharmat pl. az almafán elhatalmasodik, éveken át nem kapunk rólok termést. Múltán legtöbb esetben már virágjában elpusztítja azt. Ezen gombabetegségek a gyümölcsfán annak kéregrepedésében, lehullott levélzetén, vagy pedig a fára száradt gyümölcsötében telelnek át, hogy kora tavasszal, midőn a fa fejlődése megindul, ismét elszaporodva pusztítsák gyümölcsfáikat.

Különösen magában a gyümölcsben, de a fa levélzetén is ugyancsak veszedelmes mértékben pusztítanak a rovarkártók. A vértetű a gyümölcsfa fiatal hajtásaitól kezdve egész a gyökérnyakig minenütt megtelepedhet és rákos sebeket ejt rajta. A galgonya-lepke, a sárgafarú, gyűrűs és gyapjas pille hernyói már kora tavasszal, rügyfakadáskor lerágják a fa levélzetét és virágait.

Ugyancsak kártételt okoznak a különböző pókhálós molyok is, melyek a szilvafán, alma- és kötefán jelennek meg.

A levéltetvek megtámadják kora tavasztól kezdődően egész a nyár végéig a legtöbb gyümölcsfánkat és sokszor oly tömegben jelennek meg, hogy nemcsak a termés lesz gyenge minőségű, de a fa fejlődése is visszamarad. Nagyon sokszor megtörténik, hogy az így megtámadott gyümölcsfákon megtelepedik a korompenész is, és teljesen értéktelenné teszi a fa egész termését. A levéltetvek nem válogatósak. Különösen előszeretettel élnek azonban a cseresznye-, szilva- és őszibarackfákon.

Kora tavasszal a virágzás előtt a rügyfakadás idején magában a rügyben pusztítja el termésünket a rügyfűró bogár. Az almafa hibbólikasztó bogara még mielőtt a virág kinyílna,

sokszor megtizedeli, — de egyes helyeken az egész remélt almatermést elpusztítja. Talán még ennél is veszedelmesebb az almamoly, melynek kukacait megtaláljuk az almában, körtében, szilvában, dióban, őszibarackban egyaránt. A legnagyobb kártételt azonban mégis az almafában okozza. Téli-alma termésünknek 80—90 százalékát ez a kártevő teszi tönkre azzal, hogy a férges alma idő előtt lehullik a fáról. Ugyancsak veszedelmes kártevő még a szilván a poloskaszagú szilvadarázs, melynek kicsi hernyója kora tavasszal megtámadva a szilva termését, azt nagy részben elpusztítja.

Csak a legfontosabb kártevőket soroltuk itt fel, amelyeket minden termelő, de a vevő is nap-nap után lát, amideőn gyümölcsöt fogyaszt. Mindezekből láthatjuk, hogy mennyi veszedelem leselkedik gyümölcsösökben. Az utóbbi években pedig ezen kártevők vigan szaporodtak. Gyümölcstermelőink legnagyobb része munkás, és anyagián miatt, de sok esetben tudatlanságból nem védekeztek. Így azután ne csodálkozzunk, hogy a gyümölcstermésünk a kártevők áldozata lett.

Eme ismertetésnél talán első helyen kellett volna foglalkoznunk a kaliforniai pajzstetű kártételével. Minthogy azonban ez a kártevő oly veszedelmes mértékben terjedt el, hogy gyümölcsfánk egyrésze már pusztulóban van, ezért ezen kártevő életét külön és részletesen fogjuk legközelebb ismertetni.

## Zenekari hangverseny CSONGRÁDON

Vasárnap délután 5 órakor és este 9 órakor a Barátság Sportegyesület zenekari hangversenyt rendez. Közreműködik a 40 tagú szentesi szimfonikus zenekar és kamarakórus.

A műsoron Strauss, Lehár és Suppé világhírű számai szerepelnek, ének és zenekari előadásban, azonkívül a klasszikusok közül Beethoven, Brahms, és Schubert legszebb darabjait fogjuk hallani.

## Ami a kulisszák mögött történt...

(Egy újságíró emlékei Csongrád multjából)

Igy lett az 1933-as esztendő Csongrád legbékésebb éve. Legalább is a külszin alatt.

Május hónapban dr. Piroška Jánost a városi közgyűlés egyhangulag behelyettesíti a főjegyzői állásba s ezzel kilenc éves szakadatlan harc után felüls vezetői állásba kerül.

Az ódon közgyűlési terem sok vihart látott falai közt tompán hangzanak az eskü szavai.

Mindenki érzi, hogy itt sokkal nagyobb dolog történt, mint egyszerű tisztségváltás.

Az új vezetőbizottság beszédében megismétli régi programját, régi sürgetéseit a városi élet fejlesztésére. Befejezésül bejelenti, hogy mivel behelyettesítése ideiglenes jellegű, a város nehéz anyagi helyzetére való tekintettel erre az időre nem fog fizetést felvenni a várostól...

Dörgő éljenzés a válasz ellenzéki oldalról, fejesóválás az egységspárt oldalán.

Dr. Tóth Dömötör jogi aggályokat hangoztat beszédében, Túri István, a szociáldemokrata párt részéről pedig sürgeti, hogy az új főbizottság programját demokratikus eszközökkel váltsa valóra.

1933. augusztus. Dr. Herke László h. polgármester beterjeszti az új városi költségvetést 103 százalékos pótdadóval.

Az ellenzék sürgeti, hogy vegyék le napirendről az egész költségvetést és egy bizottság az új h. főjegyző veze-

tésével faragjon le minden lefaragható tételt. Az adófizetők ugyanis nem bírnak el ilyen megterheléssel.

Két hét múlva közgyűlés elé terjesztik az új, lefaragott költségvetést. A pótdadókules most már csak 87 százalék.

A megyeházán Farkas főispán újból elégedetten mosolyog.

— Piroška önmaga sirját ássa meg. Ilyen költségvetés mellett úgy sem tud dolgoztatni — magyarázza az őt felkereső csongrádi barátainak. — Ő most népszerűséget hajhász a pótdadóleszállítással, bezzeg arra nem gondol, ha ő lesz a polgármester, hogyan tud gazdálkodni ilyen költségvetéssel.

Még egy érdekesség: az előző évi zárszámadások szerint az új városháza építésére létesített alap összes vagyona: 4 P 33 fillért tett ki.

A többi mind kölcsönvették az elődöktől. 65 ezer pengő gyámpénztári kölcsöne is volt a városnak.

Fűnek-fának tartozott a város s többször megtörtént, hogy a tiszviselők nem kaptak esején fizetést.

Pontosan olyan helyzet, amilyent a főispán elképzelt olyan ellenzéki vezér számára, aki elég vakmerő lesz ilyen helyzetben a város vezetését vállalni...

### A POLGÁRMESTERVÁLASZTÁS

Farkas főispán ezért a gyors cselekvés terére lépett.

— Ősszel kell Piroškára bízni a várost — hangoztatta. — Az idei nyár aszályos, a tél nehézkén igérkezik. A téli nyomor elkeseredett hangulatában egy-kettőre oda a népszerűség.

Kiírta tehát a pályázatot a polgármesteri állásra.

Dr. Piroška János egyedül nyújtott be érvényes pályázatot.

Október 11-én, esős, borongós őszi napon Csongrád képviselőtestülete egyhangulag, közfelkiáltással megválasztotta polgármesternek az ellenzék vezérét, s ezzel a város vezetését átadta annak az ellenzéknek, amelyet két évvel előbb többszörös okirathamisítással akadályozott meg hangja hallatásában.

Az új polgármester székfoglaló beszéde komoly, sőt komor színekkel ecsetelte a helyzetet. A 39 éves polgármester, Magyarország legfiatalabb polgármestere, az akkori „öregék Magyarországaiban”, tudatában volt, mire vállalkozott, milyen erővel kell megküzdnie.

— Két dolgot ígerek csupán, hogy megvalósítom: egyik az új városháza

megépítése, a másik a gabonapiac kikövezése. A város úgyszólván csőd előtt áll, többre nem képes. De ez meglesz, egy éven belül meglesz.

A beavatottak összemosisolyogtak. Ők jól tudták, hogy a városházalapban egy fillér sincs, a mindenható főispán pedig gondoskodik róla, hogy egyéb akadályok is legyenek.

De azt elfeledték, hogy az új polgármester öthónapos főjegyzősége alatt megtakarításokból már összehozott 11 ezer pengőt a városházalap részére, anyagokat gyűjtött és a drága tervpályázat helyett odahaza önmaga elkészítette az új városháza tervét, számításait, lévén építészben is képzett ember.

A polgármesterválasztás után nagy bankettre ültek össze, ősi szokás szerint. Farkas főispán, Krüger Aladár, az összes előkelőségek tüntető szívelyességgel üdvözölték az új polgármestert, a tisztcsongrádi iparosember fiát. A főispán beszédéből csakúgy dőltek a Széchenyi- és Kossuth-idézetek: hangoztatta, hogy olyan egységet kövessék, Csongrádon, amilyen még nem volt.

— No-no, — kacintottak össze az asztalvégeken az ellenzék régi, kopottkabátos harcosai, és koccintottak a jó csongrádi kadarkával telt poharakkal.

Ők már tudták régi tapasztalatból, ha a főispán egységéről beszél, akkor már valami baj van.

(Polyt. kőv.)

# HIREK

**Választmányi ülés a parasztpártban.** A Nemzeti Parasztpárt csongrádi szervezetének választmányja február 2-án, délelőtt fél 10 órakor ülést tart.

**Előadás a Magyar-Szovjet Társaságban.** A Magyar Szovjet Művelődési Társaság február 1-én, szombaton este 7 órakor Iskola-utca 2. szám alatti helyiségében ülést tart. Ez alkalommal Szántay László szigorló építészmemők tart előadást Dánia mezőgazdasági rendszeréről.

**Gyűlést tart az UFO-sz csongrádi csoportja.** Szombaton délelőtt 10 órakor a városháza tanácstermében gyűlést tart az újbirtokosok csongrádi szövetsége. A tárgy fontosságára való tekintettel kérnek minden új birtokost, hogy a gyűlésen saját érdekében feltétlenül jelenjen meg.

**Hamis hírek zavarnak a borspiacot.** A borspiac az utóbbi napokban feltűnően megszilárdul. Az árak 1.6 fillér között mozognak mg. fokozkint, de a termelőt még ezen az áron is kevés árut bocsátanak a piac rendelkezésére. A piacot spekulációs álhírterjesztés is zavarja. Egyik bécsi lap közlést adott id, amely szerint az osztrák kormány 200 ezer hektólliter magyar borsot kötött le a magyar piacon. A földművelésügyi minisztérium most hivatalosan megcáfolta a hírt.

**Kisparasztok kezén a Horthy-ménes lovak.** Báranyos Károly földművelésügyi miniszter úgy rendelkezett, hogy az egykori Horthy-ménes ovaít sorolják be az állami tenyészállományba és azonos számú használati lovakat adjanak ki az Igaerőhiánnyal küzdő újgazdáknak. Ennek az intézkedésnek következtében tehát a nyugatra távozott Horthy-család egyik tagjának lovak számszerint 11 — a szegény-parasztság talpraállítását szolgálják.

**Gyümölcsfaápolási tanfolyam.** A csongrádi hegyközség felhívja a szőlő- és gyümölcsfaápolók figyelmét, hogy gyümölcsfaápolási tanfolyam lesz a De herci iskolánál, február hó 6—8-ig, délután fél 6 órai kezdettel. Tekintettel a tanfolyam fontosságára, minél nagyobb számmal jelenjenek meg a gyümölcsfaápolók.

## A vármegyei közellátási felügyelőség ötletpályázata az árdrágítók leleplezésére

Az árdrágítás csökkentése és az elrejtett készletek felfedése érdekében a megyei közellátási felügyelőség szükségesnek tartja, hogy az érdekelt vásárló és fogyasztó közönség közvetlenül vegyen részt ebben a stabilizációs küzdelemben és ötleteikkel könnyítse meg a hatóságok munkáját.

Fentiakkal kapcsolatban a felügyelőség pályázatot hirdet csongrádiak részére, amelynek során a pályázóknak ötlettel kell szolgálniuk az árdrágítók leleplezésére és az elrejtett termények felfedezésére vonatkozóan.

Bár a pályázaton résztvevők, amikor ötleteikkel a hatóság munkáját elősegítve, saját javukat is szolgál-

## Megkezdődik Csongrád kenyércsataja

### 45 vagon kenyérgabonát kell sürgősen beszállítani a csongrádi gazdáknak

Csongrád város közellátási bizottsága most tartott ülésén Percze Mihály, a közellátási ügyosztály vezetője ismertette Karacsonyi Ferenc főispán átiratát, amelyet mint a vármegye közellátási kormánybiztosa küldött meg. Az átirat elrendeli a csongrádi gazdák azonnali és pontos elszámoltatását, elsősorban a kenyérgabonabeszolgáltatás tekintetében. Közli a főispán, hogy Csongrádmegye gazdáinak az ellátatlanok részére 600 vagon kenyérgabonát kell beszállítani, melyet még a beszállítás terhére tartoznak. Ebből a mennyiségből

**45 vagon kenyérgabona a csongrádi gazdáknak kirótt mennyiség.**

Az adatok szerint kerekén 4300 csongrádi gazda elszámoltatását kezdik meg hétfőn a helyszínen elszámoltató bizottságok, amelyek tagjai között a pártok, az érdekvédelmi szervek kiküldöttei és a közellátási hatóság hivatalnokai szerepel. Átlagban tehát alig több, mint egy mázsa kenyérgabonát kell beadni minden egyes csongrádi gazdának s ez még a

mai nehéz helyzetben sem kibíratatlan teher. Kérjük ezért a gazdákat, hogy az elszámoltatásnál előzetes megbeszéléssel könnyítsék meg a hatóság nehéz és nem hálas munkáját és a közösség érdekében mutassák meg áldozatkészségüket a nélkülözhető városi lakosság irányában. Így remélhető, hogy a kiszabható súlyos büntetések alkalmazására Csongrádon nem kerül sor.

A hatóság elsősorban a kivett beszállítás hátralékos mennyiségeinek behajtását fogja szorgalmazni s csak ezután nyúl az egyéb készletekhez.

Különös súlyt helyeznek a cséplőgéptulajdonosok elszámoltatására. Február 1. után az ő birtokukban az engedélyezett évi mennyiség fölött semmiféle készlet nem lehet.

A csongrádi kenyércsata érdekében a közönségnek mindenben támogatnia kell a hatóságot. A város kenyérellátására ugyanis végzetes csapást jelentene, ha a kiünnelendő gabonamennyiség behajtása nem sikerülne s ezt a városi dolgozók sinylenék meg.

## Csongrád városa adja át a gazdák buzaköltvényeit

Közöltük annakidején, hogy az 1945—46-ban ellenszolgáltatás nélkül igénybevett mezőgazdasági termények és állatok árát az állam buzaköltvényvel fizeti ki. A rendelkezés szerint a költvényeket személyesen kellett volna átvenni a szegedi pénzügyigazgatóságon.

Ebben a kérdésben a közellátási bizottság legutóbbi ülésén felszólalt Csernus Ferenc, a Nemzeti

Parasztpárt csongrádi elnöke. Hangoztatta, a mai utazási viszonyok mellett nem lehet kívánni, hogy a gazdák százával utazzanak be Szegedre.

Dr. Kasznár Tóth Lajos h. főjegyző válaszában közölte, hogy a költvények kikézbítését

Csongrád város főjegyzői hivatala fogja végezni s erről a gazdák értesítést kapnak.

Költvényt az kap, aki 1945 májusa és 1946 októbere között adott beszállításba terményt. A költvényeket 4 százalékos kamatozás mellett az állam 1948 december 31-ig készpénzben beváltja.

## Orosz filmet kérnek a mozi műsorára

A Nemzeti Bizottság legutóbbi ülésén Ifj. Nagy Ferenc követezte, hogy a csongrádi mozi kötelezzék havonta legalább két orosz film bemutatására.

## Háromezer csongrádi adófizetőt érint az új vagyonadó rendelet

A minisztertanács elfogadta a pénzügyminiszter rendelettervezetét, amely szerint minden 20 ezer forintnál nagyobb értékű vagyonra új vagyonadó vetnek ki.

Ezzel kapcsolatban kérdést intéztünk illetékes helyhez, ahol a következő felvilágosítást kaptuk:

— Az új adó nem Csongrádon két réteget érint. Egyik a társulati adó alá eső vállalatok, amelyek magas kulcs mellett fizetik az új vagyonadót.

— A másik réteg a széles rétegekből kerül ki. Ezek a jobbmódú polgári rétegek, akiknek vagyona 20 ezer forint érték felett van. A hétézer főnyi csongrádi adófizetőtöbbről mintegy háromezer adózót érint az új adó.

## Az Új Tiszavidek Szabad Szószéke

Mai felszólaló  
**Ifj. Nagy Ferenc**

a Magyar Kommunista Párt csongrádi szervezete részéről:

— A csongrádi Baloldali Blokk legutóbbi memoranduma világosan felszólította a csongrádi kisgazdapártot, hogy teremtsen rendet a saját portáján s végezze el sürgősen a tisztogatást. Erre kaptunk olyan választ, amelyre mostanában aligha volt példa az országban. Pártunk meggyel kiküldöttét, mint holmi idegen jött-mentet egyszerűen lázítással vádolta meg a kisgazda-elnök úr.

— Itt álljunk meg egy pillanatra! Tisztázzuk, mi is történt. A magyar köztársaság ellen összeesküvést szőtt egy klikk. Ebben az összeesküvésben résztvevett a kisgazdapárt aktív minisztere, sok képviselője, magas párttisztviselője. Ezek az összeesküvők lázadásra készültek a magyar demokrácia ellen, polgárháborút akartak kibombantani s valamennyiünket pusztulásba dönteni.

— Az összeesküvők lakat alá kerültek, az ország demokratikus tömegei pedig népgyűléseken követelték, hogy az összeesküvők eszméitől, társaitól távolodjanak ki a legnagyobb koalíciós pártból, a kisgazdapártból, amelyet a tények tanúsága szerint, bűvőhelyről használnak. S ime, Csongrádon azt bélyegzik meg lázítóknak, aki a lázadók teljes letakarítását meri követelni! Még jó, hogy letartóztatásukat nem követelték vakmerő elvtársainknak, aki ilyesmit szóba mert hozni.

— A tüntetőgyűlés komoly, méltóságos lefolyása ügylátszik, a kisgazdapárt helyi vezetőségét a fogalmak teljes felcserejére vezette. Azt hitte, hogy neki van követelnie valójában más pártokkal szemben és nem fordítva. Pedig a gyűlés komolysága nem a gyengeség, hanem éppen az erő jele volt. És éppen ennek az erőnek tudatában emeljük fel szavunkat a mellébeszélés ellen. Tiszta vizet a pohárba: tessék félreérthetetlenül színt vallani, ne lapítanak a sajtóban, ha az összeesküvés megbélyegzéséről van szó. Nem kérünk többet, mint amit saját pártvezérünk, Nagy Ferenc is követel: tűnjenek el az élről azok, akiknek múltja nem garancia jövőbeni magatartásukat illetően.

— Ennél kevesebbet már nem kérhetünk. Még akkor sem, ha lázítóknak bélyegeznek minket.

Elfelejtji téli gondjait az  
**Erzsébet borozóban**  
Kitűnő italok.  
KOMPÓ ZENEKARA MUZSIKÁL

40 tagból álló Szentesi Szimfonikus Zenekar és Kamarakórus  
**hangversenyt ad**  
a Barátság Sportegyesület rendezésében a Magyar Szálló nagy termében február 2-án délután 5 és este 8 órakor.

### Csongrádi gazdák figyelmébe: Kártérítést követelhet, akí a hivatalos árnál olcsóbban adta el állatait

A földművelésügyi minisztérium tudomására jutott, hogy a vidéki vásárokon vagy a gazdastállókban egyes állatkereskedők a megállapított hatósági árnál olcsóbban vásárolják a szarvasmarhát. Báranyos Károly földművelésügyi miniszter, még közellátásügyi minisztersége idején rendeletileg úgy intézkedett, hogy mindazok, akiket ilyen módon megkárosítottak, — hat hónapon belül — pert indíthatnak az ilyen lelkiismeretlen kereskedők ellen. A bíróságok pedig kötelezhetik azokat, akik a hivatalos árnál olcsóbban vásároltak állatot, hogy a vételi összeget egészítsék ki a hatósági árnak megfelelő összegre. Ez a rendelkezés nyilvánvalóan a parasztság érdekeit szolgálja és azt célozza, hogy a visszaélések lehetőségét kizárja.

A földművelésügyi minisztérium ezúton is felhívja a gazdákat, hogy egyrészt óvakodjanak a lelkiismeretlen üzerektől, akik az előírtól olcsóbbáron akarnak állathoz jutni, másrészt ha a hivatalos árnál mégis olcsóbban voltak kénytelenek állataiktól megválni, követeljék a vevőtől a különbözetet.



## Sport

Március 9-re halasztották a tavaszi futballidény megnyitását.

A tavaszi futballszezon nyitányát eredetileg február 24-re jelezte a DLASz. A zord időjárás miatt azonban most úgy döntöttek, hogy március 9-én tartják meg az első fordulót. A csapatok addig barátságos mérkőzéseken készülnek a nehéznék ígérkező bajnokságra.

Teniszpályát épített a Tisza.

A csongrádi Tisza teniszszakosztálya elhatározta, hogy tavaszra rendezze a háború alatt tönkrement tenispályákat a Hunyadi-téri sporttelepen. A szükséges anyagokat iparvállalatokból, az összeget társadalmi úton akarja összehozni.

Lesz-e barátság a Barátság-ban?

A Barátság belső válsága, amely annyira aggasztja a csongrádi futballközönséget, nem akar elmúlni. A meginduló edzéseken a Szántay-testvérek nem jelennek meg, hanem hetek óta külön edzenek. Különösen Szántay I. szorgalmas, aki teljesen kiheverte sebesülése és sérülései következményeit és az idén nagy formára akar feljutni. A két tábor között még nincs közeledés, bár a csapat igazi hívei mindent elkövetnek, hogy az ellentétek elsimuljanak és a bajnokság végküzdelmében a Barátság kivívja az öt megillető első helyet.

## Uránia Mozgó

Február 1-én, szombaton fél 4, fél 6, és fél 8 órakor, február 2-án, vasárnap 2, 4, 6 és 8 órakor, február 3-án, hétfőn fél 4, fél 6 és fél 8 órakor

### Halálos csók

Főszereplők: Karády Katalin, Nagy István, Perényi László, Pataky Jenő, Ranay Gábor, Greguss Zoltán, Pethes Sándor, Juhász József.  
Kísérő műsorszámok: Donald kacsa, Világhíradó.

### MEGHÍVÓ.

A Csongrádi Kereskedők Egylete 1947 február hó 9-én délelőtt 9 órakor az egyesület helyiségében tartandó évi tisztújító közgyűlésére a tagokat tisztelettel meghívja az elnökség.

Tárgysorozat az egyesület helyiségében. Kifüggesztve.

Az elnök.

### A CSONGRÁDI FÖLDMIVESSZÖVETKEZET

1947. évi február hó 9-én, vasárnap délelőtt 10 órakor, a szövetséget nagytérmeben (Dózsa-tér 18. Ausländerház)

első évi rendes közgyűlést tart, melyre a t. tagokat meghívja az Igazgatóság.

### Tárgysorozat:

1. Kettő tag választása a közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére.
2. Az igazgatóság évi jelentése és a zárszámadások előterjesztése.
3. Felügyelőbizottság jelentése.
4. Az igazgatóság és felügyelőbizottság részére a felmentvény megadása.
5. Az alapszabályok 34. paragrafusának megfelelő három ig. tag választása kettő évre.
6. Az alapszabály 42. paragrafusának értelmében a felügyelőbizottság választása három évre.
7. Az alapszabály 26. és 2j. paragrafusának megfelelő esetleges indítványok tárgyalása.

Csongrád, 1947. évi január hó 29.

Kása Ferenc, elnök.

Megjegyzés: A felügyelőbizottság által megvizsgált zárszámadás az igazgatóság és a felügyelőbizottság jelentésével együtt a közgyűlést megelőzőleg 8 nappal a szövetséget irodájában eredetben közszemlére kitétetik. A közgyűlésen szavazati jogát csak az a tag gyakorolhatja, aki üzletrészenek megfelelő értékét befizette.

Kivonat az alapszabályok 26. paragrafusából: Minden az üzlet részére teljesítendő fizetéssel nem hátralékos tag kivánhatja, hogy a közgyűlés az általa megjelölt tárgyat tárgyalás alá vegye, ha indítványát a közgyűlés napját legalább 48 órával megelőzően az igazgatóságnál írásban előterjeszti.

A Kalász  
Parasztszövetkezet  
fűszerosztálya  
megnyit!

Üzlet: a volt  
Pusztai-féle üzlet-  
helyiségben  
(Uri-utca sarok).

### APRÓHIRDETÉSEK

Szent László utca 11 számú ház és fűtenivaló szárítók eladó. Szőlő föld, ért elcserehető vagy eladó. Érdeklődni lehet Zsinór-utca 54.

Kerem Nagyvistók István honved fiamat, aki Csongrádon, 1922. augusztus 2-án született, anyja: Pajerszki Mária. Nevezett a dési 5/2. zlj. néző páncéltörő századnál teljesített szolgálatot. Aki tud róla, értesítse aggódó szüleit, Nagyvistók Imre, Öregvár-utca 42 szám.

Szólón, konyhaberendezés és egyéb bútordarabok eladók Kereszt-utca 16. Egy hasas sertés eladó, vagy elcserehető. Érdeklődni Nagyrét 157.b.

Egy hasas sertés eladó vagy elcserehető. Cím: Nagyrét 157.b.

Egy jókarban levő stráfkocsi eladó. Csöves paprika kisebb-nagyobb mennyiségben kapható. Uri-utca 12.

## Csongrádi Szőlősgazdák és Gyümölcsstermelők Beszerző és Értékesítő Szövetkezete

Értesíti a szőlőbirtokosokat és gyümölcsstermelőket, hogy az Egyesület székházában állandóan előjegyezhető DARABOS RÉZGÁLIC és az összes gyümölcsfavédkező szerek.

Ugyanott az egészséges bort, betegbort, borseprőt, heremagot és lekvárt a legmagasabb naplárán vásároljuk.

Végül az Egyesület székházában (Jókai-utca 14.) vasár- és ünnepnapon az összes jelenleg megjelenő gazdasági folyóiratok és rendeletek a birtokosság rendelkezésére állanak.

Egy házrész bökény azonnal eladó. Apponyi-utca 25.

8 hold nagyrétföld a szivattyú mellett búzával bevetve, esetleg parcellákban is eladó. Ért. Takácsnál, Kossuth-utca 52.

Jó elkészítési egy- és kétszemélyes szőlő és rekamlér eladó László kárpitosnál.

Faragó István hadifogoly (Moszkva, 280/15.) levelet küldött hozzátartozóinak. Levele átvehető kiadóhivatalunkban.

Ford traktorom mellé nyári cséplésre, cséplőket keresek. Cím: Hunyadi-tér 18. sz.

20 kocsis tűzifa és trágya van eladó. Érdeklődni Mészáros Rókusnál, Tanya 1379.

Fiatal leány háztartási, alkalmazottnak elmenne. Érdeklődni a Fővárosi Hírirodában, Kossuth utca 10.

6x9-es ponyva, textil és dívatarüzletberendezés eladó. Ért. Kossuth-u. 3. emelet.

Két hold kiserét eladó. Értekezni Szép-u. 48. sz. alatt.

Lucernaföld évi kaszálásra kiadó pénzért vagy terményért. Cím: Hunyadi-tér 18. sz.

Főnöroklak eladók a Közjóléti Szövetkezetben, városháza 31. sz. szoba.

10 házrész bukros eladó. Ért. Tanya 705.

Fűzfározse kapható mázsánként 12 forintos áron sörházteleken.

3 lámpás Philips, teleskop rádió és egy Kalor-kályha eladó. Ferenc József-u. 36. sz.

Iskola-utca 9. számú ház eladó. Értekezni lehet Szép-u. 50. alatt.

Répa van eladó, Tompa Mihály-utca 19. sz.

Maggúnár van eladó. Cím: Hunyadi-tér 18. sz.

M megbízható, 14-16 év körüli mindenes leányt felveszek. Szőkéné, Árpád-u. 2.

Könnyű ígáskocsi eladó. Hunyadi-tér 18. sz.

Figyelem kertészek! Melegügyi keretek, országos szabványméretben 100x150 cm 26 forint, 125x155 cm 36 forint, Kis és nagy tételben: Pétermann, Budapest, Vörösvári-út 144. Telefon: 162-183.

Cimbalom eladó. Ért. Erszébet Borozóban.

350 kőve rőzse eladó, értekezni lehet a NPP-ben vasárnap d. e. vagy Nagyrét 122/a. sz.

Dínyekertészt keresek a városához közelfekvő földemre. Cím a kiadóban.

Pélmesterek figyelmébe! Nagyobbmennyiségű fa van eladó. Értekezni a kiadóban.

Egy hét éves, zsemletarka hasastehén és egy 12 hónapos bikaborjú eladó vagy leért elcserehető. Ért. T. 57. Kilenyes vagy Kétágy-u. 32. hetipiacos napokon.

## Rádióműsor

Február 2, vasárnap:

7: Reggeli zene. Hanglemezek. Közben: Naptár. 8: Hírek. 8.20: Hangmezek. 8.30: Orgonajáték. 9: Református vallásos félóra a Studióból. 9.30: Unitárius istentisztelet közvetítése a Koháry-utcai templomból. 10: Római katolikus egyház ének és szentbeszéd a Jézus Szíve templomból. 11: Helyszíni közvetítés egy budai fürdőből. 11.20: Rádió kamarazene. 12: Déli hangverseny. Hírek. 12.15: Anyák öt perce. 12.20: Bach: Hetvennyolcadik kantáta. 13: Versék az utcájában. 13.30: Forró melódiák. 14: Hírek. 14.10: Magyar művészek muzsikáinak. 15: Az elbeszélés magyar mesteréi. 15.20: A Melachrino zenekar műsorából. 15.45: Száva István vasárnapi krónikája. 16: Vörös Sári és Varga Imre énekel. 17: Hírek. 17.10: Magyar Parnasszus. 18: Fritz Kreisler hegedű. 18.10: Török Sándor vasárnapi beszélgetése Tardó Nándorral. 18.30: A rádiózenekar játsszik. 19.30: Menei Gusztáv női művészgyűjtése játszik. 20: Hírek sport hírek. 20.20: Zenés részletek a Lillom c. operettből. 21: A rádió hangja. 21.10: Walter Rózsi énekel. 21.30: Rádióárkát. 21.50: Hírek és krónika oroszul. 22: Hírek, sport hírek. 22.25: Mit hallunk holnap? 22.35: BBC tánclemezek. 23: USA ajándékmezek. 24: Hírek. 0.10: Hírek és krónika franciául. 0.20: Hírek és krónika angolul.

Február 3, hétfő:

6.30: Falurádió. 6.45: Reggeli tolmács. 7: Hírek. Műsorismertetés. 7.20: Az Atteleptési Kormánybizottság közleményei. 7.30: Reggeli zene. Hanglemezek. Közben: Naptár. 8: Háztartási tanácsadó. 8.15: Heti zenés kalendárium. 9: Ifj. Molnár Lajos jazzgyűjtése játszik. 10: Hírek. 12: Déli hangverseny. Hírek. 12.15: A házlegyűjtés játszik. 13: Régentén a székelyek. 13.15: Ákos Magda zongorázik. 14: Hírek. 14.10: Érdekes műhelyek. 14.25: Horváth Jenő jazzgyűjtése játszik. 15.15: Műsorismertetés. 16: Farkas Béla cigányzenekara muzsikál. 16.45: Jajczay János előadása. 17: Hírek. 17.10: Pártírhíradó. 17.20: A Vöröskereszt közleményei. 18: Előadás a Studióban. 20: Hírek. Sport hírek. 20.20: Magyar muzsika. 21.20: Hangos híradó. 21.40: Orosz nyelvoktatás. 21.50: Hírek és krónika oroszul. 22: Hírek. 22.20: Mit hallunk holnap? 22.30: Magyar énekek táncdalokat énekelnek. Hanglemezek. 22.50: Külföldön levő magyarokhoz szólunk. A Hazahozatali Kormánybizottság közleményei. 22.55: A Magyar Hadifogoly Híradó Rádióközleményei. 23: Hanglemezek. 23.30: Enigma változatok. Hangmezek. 24: Hírek. 0.10: Hírek és krónika franciául. 0.20: Hírek és krónika angolul.

Gyékényt vásárol a Közjóléti Szövetkezet.

Fűszerkészítő: Csernus Ferenc. Szerkesztésért és kiadásért felel: Furgó Ferenc. Nyomta: Magyar Alföld nyomdai kft. Szenté. Főfőszerkesztő: Kása Ferenc.